

编者按

丹棱县张场镇三合村、万年村、岐山村、廖店村是我市仅有的4个省级贫困村。为了改变贫困村落后的状况,帮助贫困群众早日摆脱贫困、增收致富,近年来丹棱县委、县政府立足实际,发挥资源优势,加大基础设施建设,扶贫工作取得了明显成效。

即日起,本报记者带您一起走进这4个省级贫困村,感受其发展变化,敬请关注。

省级贫困村记者见闻之三合村

脱贫措施实打实 贫困村焕发新活力

本报记者 彭林 林茂春 文/图

丹棱县张场镇三合村是我市省级贫困村之一,地处总岗山脉,辖区面积4.6平方公里,全村193户,750人,地广人稀,交通不便,长期以来产业以传统农业为主,人们经济收入方式单一,生活困难。2015年8月25日,“第一书记”来到该村,村里的基础设施建设、产业发展、基层党建等方面开始悄然地发生着变化。据统计,2013年年底,三合村建档立卡贫困户有45户130人;截至目前,已脱贫21户67人,清退4户10人,计划今年年底前脱贫20户53人,实现全村摘帽,贫困户精准脱贫。



茶叶丰收。

种养结合 产业发展欣欣向荣



修建羊圈,促进产业发展。

近日,来到三合村5组贫困户李泽江家中,记者看到,他的养羊场正在如火如荼地建设中。“从开工建设到现在,养羊场修建已经粗具规模了。”在现场帮忙的村民蒋天明说,由于李泽江已是91岁高龄,年老体弱,无法劳作,他和村民们就来帮老人忙活羊圈的修建。据介绍,养羊场计划修建面积300余平方米,可以容纳200只山羊,投产后每年将为李泽江一家增收6万元左右,且山羊每只(20只)政府还会补助14000元,大大降低了农户承担的风险。“发展产业还能享受政府补助,我们也不用担心亏本,这是一件为民谋福的好事。”谈及政策支持,蒋天明乐呵呵地说。

而李泽江只是三合村在大力发展养殖业“135工程”中受益贫困户的一个缩影。像李泽江这样发展养羊业,已经建成养羊场的贫困户有8户,正在修建中的有12户。

据悉,脱贫攻坚工作开展以来,三合村按照“长远与当前相结合,种植与养殖

相结合”的原则,积极贯彻落实县委、县政府针对张场镇实际制定的种植业“125工程”(1万亩茶叶、2万亩核桃、0.5万亩脆红李)和养殖业“135工程”(1万只山羊、3万只长毛兔、5万只林下鸡)要求,取得了显著的成效。在“125工程”上,新种植脆红李374亩,其中18户贫困户种植73亩;新发展茶叶180亩,其中23户贫困户种植20亩;新种植核桃100亩,其中10户贫困户种植20亩。养殖业“135工程”方面,已养殖林下鸡8000只、山羊320只,其中11户贫困户养殖林下鸡3000只、160只山羊;正在建设的林下鸡3000只、山羊200只,其中贫困户有20户。

“建成验收后除了山羊每只(20只)会补助14000元之外,林下鸡每只(100只)也会补助3200元。”三合村“第一书记”黄翔介绍,该村种养业的发展规模不断壮大,将进一步促进脱贫攻坚,助推群众经济收入增长。

修路蓄水 基础设施日渐完善



修建生产便道,筑牢致富路。

“路修好了,村里的农产品卖出去方便多了,去年年底我又新种了800多株脆红李,希望投产后能有个好收成。”三合村4组村民余华芬一边在新种植的脆红李地里除草,一边说道。以前在山间劳作只能靠人力,现在有了水泥路,运送物资、收获经济作物等都可以将车子开到山上,极大地提高了当地村民的发展热情。

2015年11月,三合村充分发挥两委班子和广大村民的主体作用,筹资筹劳、自力更生,在产业较为集中的山里修建了3米宽、5公里长的生产便道,用于生产运输和村民来往通行。这条涉及村里50户150余人的生产便道,极大地改善了当地村民的农业生产条件,承载着村民发展产业的希望,助推了全村产业发展。

目前,该村正在积极筹集资金,准备

推进村道(产业道路)3公里加宽1米,2公里安防设施建设工程,预计投资40万元。据介绍,道路建成后,将进一步解决群众出行和交通运输不便等问题,改善100余户、300多人的生产生活条件,有利于群众发展茶叶、脆红李、核桃、山羊及林下鸡等种养业,增加群众经济收入。此外,该村还计划修建集中供水站1个,解决3、4、5组村民人畜饮水困难问题;新建蓄水池10口、泵站2座,整治渠道1公里,解决农业灌溉问题;硬化2组道1公里、拓宽村道3.5公里;修建简易茶叶交易市场一个,改善茶叶交易条件,规范茶叶交易秩序。

“修建致富路,引进致富水,基础设施建设是贫困村发展的基本条件。”黄翔说,下一步的重点工作之一便是进一步完善基础设施,筑牢全村发展致富路。

党旗引领 群众生活丰富多彩



三合村村民生活正慢慢发生改变。

唱歌、诗歌朗诵、小品表演……每个月的15日,是三合村村委会1个月中最热闹的一天。这天,村里的党员干部和群众们聚集在一起,开展党群集中活动日活动。

活动日当天,除了村民们自发表演节目之外,党员干部还会组织群众进行政策讲解、交流经验。村委会还在活动中向群众公开村务信息,真正实现村级组织工作民主规范化、常态化运行。

“我每个月都会和邻居约好一起去。”三合村3组村民李万霞说,党群集中活动日丰富了她的生活,也拉近了群众和党员的距离。

此外,为了引领全村村民脱贫致富,该村通过“老党员带传统,产业党员带技



黄翔(右一)深入地里为群众讲解苗木管理知识。

术、流动党员带信息、普通党员带团结”的形式,充分发挥党员的带头作用,极大地提升群众的综合素质;抓好党员队伍建设,带领党员干部走村入户,帮助村民排忧解难。

走基层·转作风·改文风

关爱儿童 呵护成长

志愿服务队 入村献爱心



志愿者和孩子亲切交流。

本报讯(记者 赵娜娜 文/图)近日,来自眉山爱心之友志愿者团队的爱心人士20余人走进丹棱县丹棱镇大林村和王场小学,给贫困学生、留守儿童带去了爱心物资和捐助善款,将温暖送给了他们。

当天,来自成都、乐山、眉山的爱心人士志愿者们首先来到丹棱镇大林村3组,看望了贫困学生杨敏(化名),与她的家人细细交谈,并帮她送去了书包、文具、新衣服等爱心物资以及爱心慰问金等。

“书包很漂亮,我很喜欢。谢谢叔叔阿姨们,也谢谢所有关心我的

人。等我长大了,找到工作了,我会把你们的爱心传递下去。”从爱心人士手中接过漂亮的书包后,杨敏感激地说。

随后,爱心人士们又来到王场小学,为9名贫困儿童送去了新衣服和爱心慰问金。活动中,志愿者们还深入贫困孩子家中,与家长们详细交谈,跟孩子们亲切交流,了解了孩子们的生活学习情况,嘱咐他们要积极进取,努力学习,乐观生活,并祝福他们健康快乐地成长。

培养阅读习惯 700余册书籍赠孩子



县关工委工作人员把书籍送到孩子们的手中。

本报讯(记者 赵娜娜 文/图)近日,丹棱县关工委、团县委一行5人深入张场镇小学和幼儿园,为当地孩子送去了价值近10000元的700余册书籍。

“希望孩子们从小养成爱阅读的好习惯,让知识改变自己的未来,让

自己的未来能够因为阅读而更加美丽灿烂。”县关工委的相关负责人在现场表达了对孩子们的殷切期望,并呼吁广大家长和师生,重视孩子们阅读习惯的养成,让璀璨的中华文化能够薪火相传。

交通知识进校园 确保学生更安全



宣讲现场。

本报讯(记者 赵娜娜 文/图)近日,丹棱县公安局交警大队深入县某幼儿园开展“学交规,筑安全”主题活动。

活动中,大队民警通过散发宣传资料、摆放宣传展板,现场解说电动自行车的构造;并邀请老师和学生演示电动自行车的驾驶标准步骤和动作等方式,向参加活动的学生和家长们讲解了道路交通安全法律法规基础

知识,分析了家长在接送学生上下学过程中容易出现的逆向行驶、超员、乱停乱放等违法行为以及这些违法行为存在的危害。

“通过此次主题活动,极大地丰富了幼儿园学生和家长的道路交通安全知识,提升了我们的交通安全意识。”在现场,一名家长听完培训后感慨道。

关爱贫困留守儿童 爱心情暖乡村



给孩子们发放礼物。

本报讯(熊茂薇 记者 林茂春 文/图)近日,丹棱县人社局组织职工到仁美小学看望慰问贫困留守儿童,为他们送去书包、书籍、作业本、毛巾、牙膏等学习和生活用品,并向学校捐赠了一批运动器材。

“爸爸妈妈多久回来一次啊?”“学习生活上有什么困难吗?”……看着孩子们开心的笑颜,慰问组亲切地询问孩子们的学习生活情况,并鼓励孩子们好好学习,争做栋梁。